

# 南京城市低保标准提至400元/月

民政部门加大审查力度严查骗保,低保对象首次负增长

今天开始,南京低保户的待遇又要提高了。记者昨天从南京市新闻发布会上获悉,南京最低生活保障标准从7月1日起再度提标。这是南京自1996年、1997年实施城市、农村低保以来的第十一次提标,上一次提标是在去年7月1日。其中城市居民低保标准提高40元后达到了400元/月。

## »政策发布

### 主城同区域同标 低保标准最高提了80元

#### 城市 低保

玄武、白下、秦淮、建邺、鼓楼、下关、栖霞、雨花台、原浦口、原大厂等原10个区和江宁区、原江浦的城市居民最低生活保障标准从360元/月提高到400元/月;原六合城镇居民最低生活保障标准作相应调整,据悉,新标准将在300元至400元之间确定;溧水、高淳城镇居民最低生活保障标准不低于300元/月。

#### 农村 低保

玄武、秦淮、建邺农村居民最低生活保障标准提高到400元/月;其他区提高到300元/月;原六合农村居民最低生活保障标准作相应调整;溧水县、高淳县农村居民最低生活保障标准不低于240元/月。

#### 其他 救助

低保标准调整提高后,无固定收入重残人员生活救助标准和农村五保供养标准也将同步提高。

“这次调整的标准相对统一。”南京市市民政局副局长鲍意华说,这次标准调整后,全市农村低保标准从原来各区县210元、240元、260元、320元、360元五个标准,统一为两县240元、郊区300元和主城区400元三个标准。同时,提标的幅度较大,最高的提高了80元,最少的也提高了30元,“主要是建邺区农村低保标准此次调整幅度较大。”

而从调整的具体标准看,

主城区城乡低保已归并为一个标准,率先实现了同区域同标,其它区县逐步缩小了城乡低保标准的差距。

“市、区(县)财政已足额安排了低保资金以做好调整工作。”鲍意华介绍说,预计今年7—12月城乡低保经费将新增3058万元,其中城镇低保经费增加1688万元;农村低保经费增加1370万元。从全年看,预计2010年全年城乡低保经费累计将达到33.7亿元,较2009年增长16.5%。

### 7月中旬可能发物价补贴 预案已经上报市政府

“今年以来,似乎柴米油盐等日用品都涨了,物价一直居高不下。”面对节节上涨的物价,不少低保户关心对困难家庭的临时生活补贴何时能兑现。

“只要6月的CPI达到或超过3%,就将启动补贴机制,具体的启动办法、补贴的形式将由市发改委统一向社会公布。”鲍意华介绍说,南京于2008年4月启动了困难家庭临时生活补贴联动机制,如果连续3个月,CPI涨幅达到或超过3%,将在联动机制启动的当月,向补贴对象一次性补发前3个月的临时生活补贴。2008

年1—10月,因CPI涨幅均超过3%的警戒线,每户低保家庭均获得了补贴。2009年一整年,由于CPI涨幅没有超过3%,所以去年都没有发过。而今年4、5两月CPI已经超过了3%,这意味着一旦6月的CPI达到或者超过3%,7月份困难家庭就将拿到4、5、6三个月的物价补贴。

据悉,相关部门已经拟定好物价补贴方案,目前已上报市政府,等7月中旬CPI一公布,政府就将考虑是否启动物价补贴机制,低保户们在7月份有可能还会多发一笔钱。

快报记者 鹿伟 项凤华

## »政策落实

### 鼓楼区救助将达人均每天3美元

“南京低保标准提高,意味着我们区年底一定能实现综合救助人均每天3美元的计划。”昨天傍晚,鼓楼区民政局副局长邹汉宁告诉记者,近年来,鼓楼区加大财政投入,建立低保补充金增长机制,加大对低保边缘户的救助力度。在低保户正常按月领取低保金的基础上,还发低保补充金,即每人每月100元实物救助(60元的米和油,还有40元的苏果券),再加上年底的春节走访慰问金,以及每人每年450元的医保参保费和300元的惠民医疗门诊账户,这些加起来,目前综合救助已达到月均570元。今年7月随着南京低保标准上调40元,该区的低保补充金也将相应调整。

快报记者 项凤华

南京城市低保标准历次调整情况(单位:元)



制图 李荣荣

## »数据解读

### 南京低保对象 达14.12万人

解读:保障范围扩大,门槛降低

南京的低保对象采取的是动态管理的办法,即有进则进,有出则出,有调则调。据悉,经动态管理后,目前全市城乡低保对象有14.12万人。

目前,南京城乡居民最低生活保障正在逐步扩大。由最初保障城市“三无”对象,拓展到所有符合条件的低保对象,保障对象由最初的2683人扩展到14万多人;保障范围从仅限于六个主城区扩大到全市。“根据贫困程度开展了最低生活保障、低保边缘户、低收入家庭的梯级救助。”

与此同时,保障的标准也在逐步提高。截至目前,南京城乡低保十一次提标,城市低保由120元/月提高到400元/月;农村低保由80元/月—90元/月提高到240元/月—400元/月。

### 1~5月吃低保的 减少6500人

解读:加大审查力度,部分人找到饭碗

随着低保标准的不断提高,在低保审核中是否发现过骗保的现象?“在整个低保申请受理工作中,我们不否认有骗保的现象。对此,我们加大了审核的力度,像1到5月,全市首次出现了低保对象负增长的现象。”鲍意华介绍说,1月到5月,进入低保对象的约有6500人,而退出低保对象的则有13000多人。

“我们有季审、月审、半年审和年度审这样几个程序,同时还加强了与房产、地税等部门的信息比对等。一旦发现低保骗保行为,将要求其坚决退出。除了加大审查力度,另外也有一部分人退出是因为其自身的业务能力提高,比如找到工作就业等。”鲍意华透露,目前南京正在研究诚信制度,以进一步规范低保准入行为。

快报记者 鹿伟 项凤华

## »相关新闻

### 南京六旬老人 今起刷卡半价乘公交

从今天起,南京市将老人乘坐公交优惠范围进一步扩大,除原有的70岁以上老人继续免费外,60~69岁的老人凭市民卡乘坐具备刷卡设备的公交车、地铁和轮渡时享受半价优惠。同时,南京还首次将公交优惠政策向外地户籍的老人开放。

记者从南京市民卡服务中心等部门获悉,从6月1日起至30日,已有8万名本市老人和在宁居住的外地老人开通了优惠乘坐功能,今天就可以率先享受到乘车优惠。

据介绍,公交、地铁、轮渡以及提供硬件、软件支持的市民卡公司都已做好了各项准备。公交总公司营运处负责人告诉记者,昨晚车辆回停车场后,都将对系统进行激活,7月1日早晨出车前,每辆车都要用老人卡试刷,确保机具已经激活到位。届时,60~69岁老人刷卡,提示语音仍然为“老人卡”,显示的金额则为半价,即空调车每次0.8元,普通公交车每次0.4元。市民卡公司相关负责人表示,之所以不将70岁以上老人刷卡的语音与60~69岁老人刷卡的语音区分开来,是因为芯片内

### [释疑]换了市民卡,原卡的工本费咋办? 5239人的换卡工本费近期退还

“年初我换市民卡时,还交了20元工本费,为什么现在是免费换卡了?”市民李先生十分不解。对此,南京市市民卡服务中心科长张静纯解释,在今年3月19日,市政府召开了关于加快推进市民卡发放和实施老人优惠乘车有关工作的会议,明确了对已持有南京市社会保障卡的人群(包括纳入社会化管理人员,下同)免费换发市民卡。据统计,全市已有5239名已经持有南京市社会保障卡的人群主动交费更换了市民卡。

张静纯说,人社局接到市政府通知后就决定自市民卡发行之日起(2009年12月26日)起,对已经持有我市社会保障卡的人群全部免费换发市民卡,对免费换发市民卡政策执行前已收缴费换卡的人群全部退费。为确保

语音2000年时就已经灌录进去,重新更改语音成本大,也没啥必要。

另外,当初70岁以上老人免费乘车的规定中,要求老人避开早晚高峰出行,但只在地铁闸机上设置了限制措施,公交车并未设置刷卡限制。随着60~69岁老人刷卡半价乘车优惠政策的实施,对这部分老人乘车时间并无限制,加上刷卡的语音提示一样,这样,可能会有更多70岁以上老人早晚高峰时刷卡乘车。不过,相关部门还是提醒老人,因为身体弱、反应慢,尽量避开早晚高峰出行,有利于保障安全。

按照估算,目前还有十多万老人没来办市民卡,为此,南京市市民卡服务中心有关负责人昨天表示,没办市民卡的老人也不必着急,可随时到77个市、区和街道市民卡服务网点申领,市民卡办卡周期为35天。还有大量的原敬老卡没有来换卡,原敬老卡在有效期到期前,可继续使用到今年底。如果老人已办理过南京市社会保障卡或敬老卡的,凭旧卡免费换取市民卡。领卡后,持卡到22个指定地点开通优惠乘车功能。

快报记者 项凤华 鲍铭东

退费工作顺利进行,他们多次对退费方式进行了讨论,并对退费人员数据

进行了认真的核对。“因前期我们全身心地投入了老年人制卡工作,故该工作有所延迟,目前,老年人制卡工作已基本趋于稳定,我们即将正式开展退费工作。”

具体退费渠道如下:个人制卡的所退费用通过市民卡的银行功能支付到个人银行账户中,持卡人只需开通银行功能即可领回制卡工本费。单位制卡的所退费用支付到单个银行账户。待所退费用支付到位后,市民卡中心将通过市、区、街道卡网点公告和电话、短信通知等方式告知持卡人和单位。对因原卡遗失、损坏申请补办的,已交补卡费不再退还。快报记者 项凤华 鲍铭东